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Эстетическое у И. Канта и в ведийской традиции

Эстетическое – это автореферентный способ чувственного освоения мира – по мере того, как утончаются и очищаются наши чувства – одухотворяется и мир вокруг нас. Эстетическое освоение также предполагает поиск гармонии. Специфику этого освоения отметил И. Кант. Подводя итог своей критической философии, он восполняет недостатки чистого и практического разума эстетическим суждением, которое понимает как незаинтересованное (не основанное ни на каком утилитарном интересе) отношение к предмету: «...суждение вкуса чисто созерцательно, то есть оно индифферентно по отношению к существованию предмета и связывает его свойства лишь с чувством удовольствия и неудовольствия. Но само созерцание также не направлено на понятие, ибо суждение вкуса не есть познавательное суждение (ни теоретическое, ни практическое) и поэтому оно не основано на понятиях и не имеет их своей целью»
. Удовольствие, которое определяет эстетическое суждение вкуса, свободно от всякого интереса. Он пишет: «Каждый должен согласиться с тем, что то суждение о красоте, к которому примешивается малейший интерес, очень пристрастно и не есть чистое суждение вкуса
. Поэтому, для того, чтобы быть судьей в вопросах вкуса, нельзя ни в малейшей степени быть заинтересованным в существовании вещи, в этом отношении надо быть совершенно безразличным»
.

В «Критике способности суждения» последовательно объясняется, что эстетическое отношение не совпадает ни с теоретическим, ни с практическим отношением: «Суждение именно потому и называется эстетическим, что его определяющим основанием служит не понятие, а чувство (внутреннее чувство) упомянутой гармонии в игре душевных сил, поскольку она может только ощущаться»
. Из трех видов отношения, означающих, следовательно, три различные соотношения представлений с чувством удовольствия и неудовольствия, по отношению к которому мы отличаем друг от друга предметы или способы представления; первые два: приятное (то, что доставляет наслаждение), хорошее (то, что ценят, одобряют) – не являются эстетическими. В первом случае заинтересованы внешние чувства, во втором – заинтересован разум. И только третий вид удовольствия лишен всяческой заинтересованности – прекрасное – то, что только нравится и поэтому оно свободно, а, значит – эстетическое. Подлинное эстетическое означает снятую форму практического и теоретического. 

Практическое и теоретическое суть одномерные восприятия. Они выхватывают лишь одну обезличенную сторону действительности – сведенную к информации или к полезному. 

Универсальное свойство сознания – быть избирательным, направленным. Это связано с интересом, пристрастием, удовлетворением. Последние являются синонимичными понятиями для передачи главной потребности всего живого – любить. Любая живая система избирательно «выхватывает» из действительности то, к чему больше привязана. Пристрастие к утилитарному отношению стягивает и обуславливает, теоретическое отношение, которое проявляется как контроль знания, не имеет границ. Только эстетическое отношение гармонизирует все сферы бытия. Только оно приносит полное, подлинное счастье, ибо неполное счастье – не есть счастье. Виды отношения сродни шаблонам, стереотипам восприятия, которые могут стягивать и порабощать личность. Личность убивается через утилитарный и теоретический режим восприятия. В утилитарном режиме личность парциализируется до сферы желудка, гениталий и т.п. Античная Греция развила теоретический режим восприятия, где объект редуцируется до родовых признаков. Эстетическое выражение и восприятие основано на самодовлеющей ценности вещи.

Почва для такого отношения – идея сверхчувственного в человеке, которая есть образ безграничной и недоступной всей нашей познавательной способности области сверхчувственного
. Существование сферы трансцендентного служит затем для И. Канта истоком нравственного поведения, как критерия взаимодействия с эстетическим: тот, кто имеет эстетическое отношение, может ощущать его лишь постольку, поскольку его интерес был уже до этого основан на нравственно добром
. «Принципиальная недоступность эстетического опыта для логического истолкования служит Канту одним из убедительных доказательств бытия сферы трансцендентных идей, в том числе и в сфере морали, является истоком «категорического императива», в частности»
. Для нас особенно важно это положение, ибо эстетическое не есть безнравственное и оно значительно отличается от опыта беспринципного эстетства, погони за удовлетворением эгоистического вкуса. Этическое подготавливает почву для подлинной эстетики и в дальнейшем эстетика всегда зависит от этики. С другой стороны, истинная этика возможна, когда субъект обладает вкусом к правильному, гармоничному поведению и иное поведение становится противным его природе. Знание без образования – это теория, а воспитание без знания – дрессировка. Высшее развитие этических систем – спонтанная любовь к правильному действию.

Эстетическое – это неутилитарный код накопления и снятия информации. Оно не существует вне отношения. Эстетическое отношение есть бескорыстное приобщение к «самости» предмета, отличное от практического отношения пользователя и от теоретического осмысления. Такая интерпретация эстетического характеризует его как универсальный во времени и пространстве феномен, присутствующий в окружающей нас жизни.

Специфика эстетического заключается в проникновении во все сферы культуры в целом. Другая специфика эстетического — фиксация ценности предметного мира безотносительно к практическим целям человека. Это проявляется в бескорыстии, «незаинтересованности» эстетического отношения, которое не заботит ни потребление, ни присвоение предметов, а лишь их созерцание и восхищение. При этом внешний знак передаёт внутреннюю сущность, и имеет место духовное постижение упорядоченности, организованности и гармоничности.

Автор полагает, что данное понимание дает ключ к изучению эстетического и в традиционной ведийской культуре, где также существовало различение между тремя типами отношения: карма (утилитарное), гьяна (теоретическое) и бхакти
 (эстетическое).

Эти три отношения являются своего рода универсальными кодами восприятия, структурирующими мир. Из них эстетический лучше всего раскрывает человеческую природу, т.к. его главная потребность человека во все времена – это любить. Теоретическая форма отношений и утилитарная не способствуют состоянию бескорыстной любви. Они привносят в любовь контроль и своекорыстие. Поэтому только в эстетическом отношении индивид ведет себя как целостное существо.
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